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THURINGER LANDTAG Thiringen
Iopie der Antwort '._an Fragesteller '

Anfrage .o 3;”” .......... Den Fraktionen des
577 A —- 616910 ......... Thiiringer Landtags

zur Kenntnisnahme

Tharinger Ministerium for Inneres und Kommunales, Steigerstr. 24, 99098 Erfurt

Thiringer Landtag
Prasident 0.V.i.A.
Jurgen-Fuchs-Stralle 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 3341 des 'Abgeordneten Kowalleck I(CDU}
-Sonderlastenausgleich fiir Kurorte-

Anlagen: - 7 Abdrucke dieses Schreibens mit jeweils 2 Anlagen

Sehr géehrter Herr Prasident,
die o. a. Kleine Anfrage beantworte ich fur die Landesregierung wie folgt:

Frage 1: -

Welche Kurorte erhielten und erhalten seit der Einfiihrung des
Kurortelastenausgleichs daraus finanzielle Mittel in welcher Héhe (Auflistung
nach Kommune, Jahr, Héhe der Zahlung)?

Antwort: _ :
Die Angaben kénnen der Anlage 1 entnommen werden.

Frage 2: )

Welche weiteren Fordermittel des Freistaates Thiringen wurden den
einzelnen Thiiringer Kurorten seit Einfihrung des Kurortelastenausgleichs in
welcher Héhe aus Férderprogrammen fiir Tourismus, Kultur und Infrastruktur
zur  Verfiigung  gestellt  (Auflistung ~ nach ~ Kommune, Jabhr,
Verwendungszweck, Hohe der finanziellen Unterstiitzung, Bezeichnung des
Férderprogramms)? '

Antwort: _
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Es wird darauf hingewiesen, dass die Angaben fiir das Jahr 2018 vorlaufig
sind. Soweit Bund-Lander-Programme angefiihrt werden, wurden diese noch
nicht vom Bund bestatigt. In der Spalte ,Zuweisung in EUR" sind daher die
geplanten Zuteilungen/Angaben aus der Programmaufstellung aufgefthrt.
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Frage 3:

Weliche Ubemachtungszahlen und welche Bettenkapazitéten liegen in den
jewetligen Kommunen als Grundiage fiir die Verteilung der Mittel vor und wie
werden diese erfasst und veroffenthcht?

Antwort: '

Die Verteilung der Mitiel des Sonderlastenausgleichs fiir Belastungen der
Kurorte erfolgt zu zwei Drittein nach der Zahl der ‘Ubernachtungen des
vorangegangenen Jahres und zu einem Drittel nach der Zahl der Betten in
Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen des vorvergangenen.Jahres.

Die Inhaber bzw. Leiter eines Beherbergungsbetriebes im Sinne des § 3 des
Gesetzes zur Neuordnung der Statistik Uber die Beherbergung im
Reiseverkehr im Gebiet eines Kurories nach § 1 Abs. 1 ThiurKOG sind
verpflichtet, zur Berechnung der Zuweisung fur Kurorte die Zah! der
Ubernachtungen von Gésten des vorangegangenen Jahres bis zum 31.
Marz an die jeweilige Gemeinde zu melden. Die Gemeinde Ubemittelt die -
Ubernachtungszahlen an die fur den kommunalen Finanzausgieich
zusténdige oberste Landesbehérde. Eine Verdffentlichung der Daten erfolgt
nicht.

Die maBgebliche Bettenzahl wird dem jeweiligen Verzeichnis Kranken-
hauser, Vorsorge- und Rehabilitationseinrichtungen in Thiringen zum Stand
31. Dezember entnommen, das jéahrlich durch das Thiringer Landesamt fir
Statistik vertffentlicht wird.

Frage 4:

Inwieweit hat sich. nach Ansicht der Landesreglerung die Verankerung des
Kurortelastenausgleichs inr kommunalen Finanzausgleich bewéhrt oder auch
nicht bewéhrt,

Antwort:

Die Verankerung des Sonderlastenausg[emhs fir Belastungen der Kurorte
im  kommunalen Finanzausgleich erhoht fur die Kurorte die
Planungssicherheit hinsichtlich dieser Zuweisungen. Da es sich bei diesen
Zuweisungen zudem nicht um zweckgebundene Zuweisungen handelt,
sondern um frei verwendbare Deckungsmittel fir die Kurortkommunen zur
Deckung deren gréieren Finanzbedarfs, ist die Verortung im kommunalen
Finanzausgleich auch aus systematischen Griinden sachgerecht.

Mit der Neufassung des Thiringer Gesetzes zur Neuordnung der
Anerkennung von Kur- und Erholungsorten vom 28.10.2013 wurden die
Vorgaben zur Erflllung der Anerkennungsvoraussetzungen qualitativ erhéht.
Damit verbunden sind hohe finanzielle Aufwendungen und Leistungen. Um
dem jeweiligen Pradikat gerecht zu werden, missen die Kommunen die
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damit verbunden Mehrbelastungen selbst tragen. Durch den
Sonderlastenausgleich kénnen die Thiiringer Heilbader und Kurorte mehr in
thre kurdrtliche Infrastruktur investieren. Dies hat sich bewéhri. Eine Reihe
von Projekten konnten somit auf den Weg gebracht werden bzw. sind in der
Planung. Die Thiringer Heilbdder und Kurorte werden so in die Lage
- versetzt,  weltbewerbsfahig zu bleiben  oder auch ihre
Alleinstellungsmerkmale mit besonderen qualitativ hochwertigen Angeboten
herauszustellen. '

Frage 5: _ *

Inwieweit leisten die Zuweisungen aus dem Kurorfelastenausgleich einen
Beitrag ftir eine positive Entwicklung in den Kurorten und inwieweit kann dies
anhand der Géstezahlenentwicklung und weiterer Parameter nachgewiesen
werden? '

Antwort: ' ,
Durch die Steigerung der Investitionen und der weiteren Entwicklung von
hochwertigen Angeboten der Pravention und Gesundheitsférderung in den
Thiringer Heilbadern und Kurorten wird sich- die Attraktivitét der Orte weiter
erhdhen. Ein Anstieg der Gastezahlen im Jahr 2017 konnte in der Mehrzahl
der betroffenen Kommunen béreits festgestellt werden. Von einem weiteren
Anstieg ist auszugehen. ‘

Mit freundlichen Griiften
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Sonderlastenausgleich fiir Belastungen der Kurorte

Anlage 1, Kleine Anfrage Nr. 3341

Zuweisung 2018 in EUR

Kurort Zuweisung 2016 in EUR | Zuweisung 2017 in EUR

Bad Berka 675.215,05 - 678.248,63 637.664,06
Bad Colberg-Heldburg 332.401,15 327.122,50 288.469,21
Bad Frankenhausen 630.194,62 654.080,48 658.475,97
Bad Klosterlausnitz 875.088,17 888.466,92 869.939,72
Bad Langensalza 410.303,99 450.634,38 - 543.887,40
Bad Liebenstein 1.475.545,44 1.535.161,12 1.351.310,95
Bad Lobenstein 371.913,28 " 353.000,26 357.763,75
Bad Salzungen 928.519,67 956.150,85 977.438,50
Bad Sulza 784.405,15 811.278,32 - 777.043,39
Bad Tennstedt 351.544,72 290.051,74 290.093,40
Friedrichroda 938,442,43 931.180,26 1952.374,88
Heilbad Heiligenstadt 607.039,53 - 573.978,23 578.496,32
Masserberg 733.974,28 656.115,36 445.533,27
Neustadt/Harz 84.639,00 83.683,38 73.010,45
Stiitzerbach 7.517,99 14.285,17 15.445,00
Bad Tabarz _ 707.009,44 703.273,05 718.325,23 .
Tambach-Dietharz 86.249,11 93.289,35 90.814,09
Saalfeld 0,00 0,00 . 373.914,41
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